Олимпиадные задания по обществознанию
Олимпиада проводится среди учащихся 11 классов средних  общеобразовательных школ

Содержание олимпиады
Первый уровень. Вопросы, требующие теоретических знаний социологии, политологии, культурологи. 
Второй уровень. Необходимо проявить смекалку, общую эрудированность и кругозор. Задания носят творческий характер, что обусловлено методологическими претензиями общества к современному образованию, должному сформировать личность, способную свободно ориентироваться в актуальной социальной среде.
Уровень (.

1. В отличие от природы общество:
1)
является системой;

2)
выступает в качестве творца культуры;

3)
находится в развитии;

4)
развивается по собственным законам.
2. Толерантность применительно к межнациональным отношениям означает:
1)
уважение к обычаям и традициям других народов, учет их в общении;

2)
уважение к другой религии, веротерпимость;

3)
принятие иного мнения как данности, готовность к диалогу с инакомыслящим;

4)
негативное отношение к иной точке зрения.
3.
Гражданин Р. Нарушил условия торгового договора. К какому виду юридической ответственности он может быть привлечен?

1)
дисциплинарной                           3) административной

2)
гражданско-правовой                  4)  уголовной

4.
Какое суждение является верным?

А. Указывать свою национальную принадлежность является правом, а не обязанностью граждан РФ

Б. При трудоустройстве на работу, связанную с воспитание и обучением детей, кандидатуру в обязательном порядке необходимо указывать свою национальность.

1) верно только А           3) оба суждения верны

2) верно только Б           4) оба суждения неверны
5. Какое суждение является верным?

А. Взяточничество – понятие, которое включает в себя два вида преступлений: получение взятки и дачу взятки.

Б. Принятие должностным лицом презентов, подарков, сувениров в связи с юбилейными датами, награждением государственными наградами, присвоением почётных званий не является взяткой.

1) верно только А                                    3) оба суждения верны

 2) верно только Б                                    4) оба суждения неверны

6. Ситуация на рынке, при которой конкуренция происходит лишь между небольшим числом фирм (3 – 10), вытеснивших остальных соперников

А) совершенная конкуренция              Б) монопсония

В) олигополия                                        Г) монополия

7. Сумма явных и неявных издержек составляет

1.  предельные издержки

2.  средние издержки

3.  валовые издержки

4.  правильных вариантов нет
8. Сложный комплекс государственных институтов, политических партий, общественных организаций, в рамках которых осуществляется политическая жизнь общества и реализуется публичная власть, определяется как:

1. гражданское общество;

2. политическая система;

3. правовое государство;

4. социальное государство.

9. Соперничество между продавцами и покупателями за право наилучшего применения имеющихся у них экономических ресурсов называется

1. конкуренция
2.  рентабельность

3.  монополия

4.  хозрасчет

10. Понятие «Государство» является категорией:

1. понимающей социологии

2. общей политической теории 
3. теории среднего уровня

4. прикладных политических теорий
11. Э. Тоффлер не выделял ресурс власти: 

1. сила
2. богатство

3. традиции
4. знание

12. Юридическая экспертиза правовых актов субъектов РФ проводится:

1. Конституционным судом;

2. Советом Федерации;

3. Министерством юстиции;

4. Общественной палатой.

13. Развитие общества происходит посредством циркуляции политических элит, так считал:
1. М.Вебер

2. П.Сорокин

3. Г.Моска

4. В. Парето 
5. М.Хеттих
14. В структуру человека как живой системы сегодня не включается:

1. психическое

2. социальное

3. техническое 
4. идеальное

15. По мысли Ж.П. Сартра, человек - это:

1. сверхчеловек;

2. богочеловек;

3. человекобог;

4. будущее человека 
16. Сопоставьте вопрос с правильным вариантом ответа:

А) экономический рост, достигаемый за счет привлечения дополнительных ресурсов

Б) экономический рост, обеспечивающийся за счет повышения качества и производительности ресурсов

1) интенсивный тип

2) экстенсивны тип

17. Фактор производства, под которым в экономике понимаются все естественные ресурсы (почва, запасы пресной воды, месторождения ископаемых)

А) капитал       Б) труд         В) земля     Г) предпринимательская способность

18. Термин, наиболее точно отражающий следующее определение «задолженность государственных органов управления перед правительствами, международными банками и финансовыми организациями, предоставившими деньги в заем на основе правительственных соглашений»:

1. внутренний государственный долг

2. внешний государственный долг

3. бюджетный дефицит

4. бюджетный профицит

19. Под интенсивным ростом в экономике принято понимать

1. количественный рост валовых показателей в стране

2. качественный рост валовых показателей в стране

3. нулевой рост экономики

4. все варианты верны

20. Для антропоцентрического мировоззрения характерно положение:

1. человек живет вещами и существует лишь для космоса физических тел;

2. весь земной мир и человек в нем - это момент неуклонного движения к Богу;

3. человек есть совокупность всех общественных отношений;

4. человек есть мыслящая вещь 
21. Приведите в соответствие авторов их работам:
1. «Основные черты русской нации в двадцатом столетии»

2. «Капитал»

3. «Происхождение семьи, частной собственности и государства»
4. «Левиафан»

А. К.Маркс

Б. Т.Гоббс

В. П.Сорокин

Г. Ф.Энгельс

22. Наиболее детально разработанную теорию политической системы предложил:
1. Д.Истон 
2. Э.Тоффлер

3. Т.Парсонс

4. Ленин

5. Н.Макиавелли

23. Этатизм это:

1. степень участия государства в общественных делах 
2. не вмешательство государства в дела гражданского общества

3. политический термин, для обозначения международных отношений

4. чувство социальной несправедливости и вытекающее отсюда состояние аномии в обществе
24. Аристотель к «хорошим» государствам не относил:

1. аристократию

2. монархию

3. политию

4. демократию 
25. Лифтом социальной мобильности из предложенного не является:
1. армия

2. государственные органы

3. переезд из деревни в город 
4. школа

5. научная деятельность
26. Теория демократии, в которой отрицается разделение политического труда:

1. бихевиористская
2. партиципаторная 
3. леволиберальная
4. социалистическая

27. К странам оригинальной политической модернизации относятся (2 ответа):
1. США  
2. Вьетнам

3. Сирия

4. Пакистан

5. Индия

6. Бразилия
7. Франция  
28. Что является лишним в ряду? Лишнее слово подчеркните и объясните, почему вы так решили. 

1)
племя, народ, нация, этноцентризм;

2)
конфронтация, соперничество, конкуренция, компромисс;

3)
монархия, демократия, республика.
29. Термин «футурошок» впервые употребил:
1. К.Маркс

2. Ленин

3. Э.Тоффлер 
4. М.Вебер

5. Д.Белл

30. Явление, когда социальная роль максимально соответствует статусу, это:
1. слияние статуса и роли

2. ролевая идентификация 
3. дистанцирование от роли

4. депривация 

Часть ((.

1. Почему «мафия» не является  социальным институтом, ведь она носит организованный, устойчивый характер. Какого признака социального института не хватает «мафии»? 

2. Сравните приведенные ниже высказывания:

 «…Социолог, напротив, должен прямо сказать: желаю познать отношения, существующие между обществом и его членами, но кроме познания я желаю еще осуществления таких-то и таких-то моих идеалов, посильное определение которых при сем прилагаю».

«Следовательно, когда социолог предпринимает исследование какого-нибудь класса социальных факторов, он должен стараться рассматривать их с той стороны, с которой они представляются изолированными от своих индивидуальных представлений».
Каково различие между пониманием метода социологии этими авторами?
3. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет». 
1)
Вопросы, относящиеся к авторскому праву и личным неимущественным правам граждан, регулируются нормами трудового права.

2)
Поскольку средства массовой коммуникации ориентируются на запросы и уровень аудитории, они не участвуют в формировании массовых потребностей и стереотипов.

3)
Характерная черта демократического режима – конституционное закрепление какой-либо идеологии в качестве государственной.

4)
Образ своего «я» формируется у человека в процессе социального взаимодействия.

5)
Акционеры, не отвечая по обязательствам акционерного общества, не несут никаких убытков, связанных с его деятельностью.

6)
Государство не является единственным носителем политической власти.

7)
Вопросы приобретения гражданства регулируются нормами гражданского права РФ.

8)
Демократия возможна только при  республиканской форме правления; в этом проявляется целостность политической системы.

9)
К социальным нормам относятся лишь предписания, которые закреплены в законах, что обеспечивает общеобязательность этих предписаний.

10)Членораздельная речь предшествовала появлению у человека сознания и стала его предпосылкой.
4. Основоположник социологии О. Конт называл новую науку "социальной физикой". Вместе с тем он утверждал, что социология основывается на законах биологии (термин О. Конта), без них она невозможна, но имеет сверх того "нечто своеобразное, видоизменяющее влияние этих законов и вытекающее из взаимодействия индивидов друг на друга. Это взаимодействие особенно осложняется в человеческом роде вследствие воздействия каждого поколения на последующее" .

Что дает для понимания специфики социологической науки обозначение ее как "социальной физики"?
5. В левом столбике в алфавитном порядке перечислены основные методы социологического исследования. В правом столбике в таком же порядке – различные объекты изучения. Какой объект наилучшим образом исследуется каждым из перечисленных методов?

	Основные методы:                          
1.  Анкетирование
2.  Изучение документов
3.  Интервью
4.  Контент-анализ
5.  Наблюдение
6.  Социологический тест
7.  Социометрический опрос
8.  Эксперимент


	Объекты изучения:

1.  Газетные тексты

2.  Индивидуальные особенности сознания

3.  Межличностные отношения

4.  Причинно-следственные связи

5.  Протоколы, отчеты, письма

6.  Факты поведения людей

7.  Факты сознания (мнения, интересы и т. д.)

8.  Ценностные ориентации и установки


6. Какая из двух точек зрения, на Ваш взгляд, более точно выявляет причины возникновения политики:

 а) корни политики - в эгоистической, животной природе человека. Поэтому политика возникает как средство обуздания слепых чувственных страстей человека, господства разума над низменными желаниями для достижения общей пользы, счастливой жизни людей в государстве;

 б) возникновение политики является следствием врожденной глупости человека. По замечанию нидерландского философа-гуманиста, писателя и богослова, автора известнейшего в свое время произведения «Похвала глупости» Эразма Роттердамского, «глупость создает государства, поддерживает власть, религию, управление, суд»; в) политика является результатом разделения общества на классы и служит поддержанию господства одного из них (класса богатых) над другим (классом бедных). Поэтому, по определению В. И. Ленина, «политика есть прежде всего сфера взаимоотношений между классами». Аргументируйте свой ответ.

 7. Несмотря на негативное отношение к политике значительной части населения в различных странах, без политики не может обойтись ни одно общество. Как Вы думаете, с чем это связано?

8. Какое утверждение ближе к истине:

 а) политика есть искусство управления людьми (Платон);

 б) политика является «самой главной из всех наук и искусств» (Аристотель);

 в) «политика может быть определена как искусство и практика обеспечения групповых целей, достигаемых путем преодоления сопротивления других групп» (современный американский политолог К.Райт). Так что же такое политика - искусство, наука или практика?
9. На столе стоят 3 ящика, в каждом из которых лежат по два шарика. На ящиках сделаны надписи: «два белых шарика», «два чёрных шарика», «чёрный и белый шарики». Известно, что ни одна из надписей на ящиках не соответствует действительности. Каким образом, достав только один шарик из любого ящика, определить, в каком ящике и какие шары лежат?
10. Ученый должен грамотно писать понятия и термины. Впишите правильную букву (правильные буквы) вместо пропусков.

1)
К…нф…рмизм – приспособленчество, пассивное принятие существующего порядка вещей. 

2)
Д…в…ден… - доход, выплачиваемый акционерам.

3)
Д…скр…м…нация – ущемление прав по тем или иным признакам.

4)
 Стр…т…ф…кация – расположение социальных слоев на социальной лестнице.

5)
Л…г..тимность – признанность власти обществом.

6)
С…п…р…тизм – стремление к отделению, обособлению.

7)
Гл…б..л…зация – один из процессов, происходящих в современном мире.
11. Вставьте вместо пропусков, выбрав соответствующие слова, словосочетания, цифры и даты из предложенного списка. Слова и сочетания слов даны в списке в единственном числе. Они пронумерованы. Запишите порядковые номера выбранных вами слов и сочетаний в той последовательности, в которой они идут в тексте. Обратите внимание: в списке слов и словосочетаний больше, чем пропусков в тексте!

«Мораль как форма духовной жизни и как ………….. возникла уже в …………  Мораль не имеет четко очерченных границ, она представлена во всех сферах общественной жизни. Где есть …………, там всегда есть место моральной оценке. Ее нормы, как правило, ………….., они живут в сознании людей. Мораль опирается на силу ………….. Как и право, она имеет значение в……………; в отличие от права – не …………………. В морали на первый план выходит ………………, тогда как в праве главным считается сам факт совершенного деяния.»

1)
первобытность;

2)
инстинкт;

3)
создается государством;

4)
общественное мнение;

5)
отношения между людьми;

6)
возникает стихийно;

7)
регулятор поведения;

8)
закреплены в законах;

9)
законодательный акт;

10)      не записаны;

11)      внутренний мотив;

12)      Древний Египет;

13)      государственное принуждение;

14)      государство.
12. Что является лишним в ряду? Лишнее слово подчеркните и объясните, почему вы так решили. 
1)
племя, народ, нация, этноцентризм;

2)
конфронтация, соперничество, конкуренция, компромисс;

3)
монархия, демократия, республика.
